MODOS

INDICATIVO

* Sin particula modal
El modo indicativo griego, igual que el espafiol, se utiliza para afirmar o negar con certeza
(oraciones enunciativas) o para preguntar algo (oraciones interrogativas directas). La
negacion es siempre 00.
Enunciativa afirmativa:
Aapeiov kai ITapvodtidog yiyvoviat Taideg §00, mpesPitepog uev Aptacépéng, vedTepOo
8¢ Kdpoc De Dario y Parisatide nacen dos hijos, el mayor, Artajerjes y el menor, Ciro.
Enunciativa negativa:
OV yap nonot’ £uog Bodg Hhacav Pues nunca robaron mis vacas.
Oraciones interrogativas:
Ti yeyévnrtan; ;Qué ha sucedido?
Tic o0 péuvnton; ;Quién no se acuerda?
Se construyen en indicativo todas las afirmaciones limitadas por las locuciones OAiyov,
OMiyov S¢iv falté poco para, casi, 10 €n’ époi (coi, T00T®, etc.) en lo que de mi (de ti, de
ése, etc.) dependa.
"OAiyov TV TOMV eihov Falté poco para que tomaran la ciudad / Casi tomaron la ciudad
TO émi tovtw dmokdlapey En lo que dependa de ése, estamos perdidos.

* Imperfecto y aoristo de indicativo con dv
El imperfecto y el aoristo de indicativo acompaifiados de la particula dv expresan una accion
irreal (es decir, que se enuncia como una posibilidad que no se realiza). El imperfecto con
v expresa accion irreal de presente.
Bacilevg dopevog v Tovg Abnvaiovg eig v cvupayiov tpocedéyeto El rey recibiria
gustoso a los atenienses en su alianza (se supone que los atenienses no estan dispuestos a
ello, por eso se enuncia como una irreal).
El aoristo de indicativo con dv expresa accion irreal de pasado.
Bacilevg doupevog v tovg Abnvaiovg eig v cvupayiov mpooedééato El rey habria
recibido gustoso a los atenienses en su alianza (se entiende que no los recibi).
NOTA. Una subordinada condicional -protasis- dependiente de este tipo de oraciones,
puede llevar imperfecto o aoristo sin d&v. En este caso, el imperfecto y el aoristo
también tienen valor irreal de presente o de pasado, como las formas que hemos
sefialado con d&v, pero se traducen, respectivamente, en imperfecto y en
pluscuamperfecto de subjuntivo: Ei iloc pot o0, odk dv duépeov pot Si fueras mi
amigo (que no lo eres), no me censurarias.

IMPERATIVO

El imperativo es el modo de las oraciones volitivas que expresan una orden, un mandato,
una exhortacion. Si el mandato es negativo (es decir, una prohibicion), la negacion es ur.

[1eiBov 101G voporg ;Obedece las leyes!

‘H Bio og undoudg viknodtw [Que la violencia no te venza de ningiin modo!

El imperativo de presente y el de aoristo se diferencian en que el de presente expresa una
accion que dura y el de aoristo, una accidon puntual. Rara vez se puede mantener la diferencia en
espafiol.

Mn npditte ToDT0 No hagas eso (es decir, no estés haciendo €so).

Toabtd pot mpd&ov Haz (ahora, en un instante) eso por mi.

Observaras que el imperativo puede usarse en oraciones negativas (con un). En espafol no



se dice no haz, sino no hagas y por eso deben traducirse los imperativos negativos en subjuntivo.
En griego también se pueden construir las prohibiciones con subjuntivo:

Mn Bpaduve und’ Empvnodijg €11 Tpdog [ No te retrases ni pienses ya en Troya!

SUBJUNTIVO

El subjuntivo estd marcado frente al indicativo con una vocal de unién o tematica larga:

presente indicativo AV-0-pev desatamos, presente subjuntivo AO-w-pev desatemos; en los demas
tiempos se le afiade la marca correspondiente: aoristo subjuntivo AV-6-m-pev, perfecto Ae-AV-k-w-
pev. En voz medio-pasiva funciona igual: presente indicativo Av-0-ueba nos desatamos, presente
subjuntivo Av-®-peba nos desatemos; en los demds tiempos se le afade la marca correspondiente:
aoristo subjuntivo medio Av-c-m-peba, aoristo subjuntivo pasivo Av-0-®-pev.

El subjuntivo expresa actitudes subjetivas del hablante. Posee dos valores distintos: la idea

de voluntad y la de eventualidad.

Las oraciones independientes que expresan exhortacion o prohibicion y deliberacion se

construyen en subjuntivo.

Subjuntivo exhortativo

Las exhortaciones o mandatos de primera persona van en subjuntivo:

Mnno ékeloe lopev, Tpo Yap £otv, dAla dedpo EEavactduev €ig TV adARV No vayamos
aun alli, pues es demasiado temprano, sino que salgamos aqui al patio.

Las prohibiciones o mandatos negativos de segunda y tercera persona pueden expresarse en
subjuntivo de aoristo o en imperativo:

Mn todto nomong No hagas eso.

Subjuntivo deliberativo

Las oraciones independientes deliberativas o dubitativas (casi exclusivamente en la primera
persona de singular y plural) se expresan en subjuntivo de presente o de aoristo:

Ti o®; ;Qué debo decir?

AéEeche Nudc, 1) ariopev; ;Nos recibiréis o debemos marchamos?

[Tot tig OyN; /A donde se debe huir?

Subjuntivo eventual con dv

El subjuntivo con &v expresa la eventualidad, es decir, indica que una accion suele
cumplirse en el futuro o en general. Este subjuntivo se da en oraciones subordinadas
adjetivas o de relativo, condicionales, concesivas y temporales. En las protasis de las
oraciones condicionales la particula &v (con @) se funde con la particula condicional i
dando lugar a: éav, fjv y &v (con a porque es producto de contraccidn); en oraciones
temporales £nedn + dv > &nedav , e + dv > Otav, OmotTe + dv > OmotTay, nel + dv > EnfAv
(émwv). Cuando las particulas no se funden, estan separadas por otras particulas como pév,
O¢, Y€, Yap.

“O¢ Ov dwkoimg Stoydvn dpeivovog poipog petadaufaver Quien haya vivido justamente
participa de un destino mejor.

"Eneidov ékeloe EM0mpev, Povrevcoucda Cuando hayamos llegado alli, deliberaremos

"Eav (ntiig kahdc, evproelg Si buscas bien, encontrards

‘Qc 8¢ aAnOf Aéyouev, €av avaroyionole, avtika yvdoesOe Si reflexiondis, en seguida os
daréis cuenta de que decimos verdad.



OPTATIVO

El optativo de presente, lleva siempre delante de la desinencia la caracteristica modal -1-
Hay dos desinencias para el optativo de presente, -1-pt e -1-nv; cuando se unen a verbos tematicos
se le pone delante la vocal tematica -o y la terminacion resultante es -o-1-put y -o-i-nv: Av-oyu y
Ta-oiny (contracto > Tiumny).

En el futuro activo se le antepone la caracteristica de futuro -o- a la terminacion -oyu,
resultando -coyu. No se usa en futuro la desinencia -1-nv.

En voz media la terminacion del optativo de presente tiene la siguiente estructura: vocal
tematica -o- + caracteristica modal -1- + desinencias secundarias -unv, -6o, -10, -ueba, -ce, -vto:
Av-o-i-unv, Av-o-1-0 (<Avoiso),... Con estas terminaciones mas las marcas correspondientes
antepuestas se forman el futuro medio: Av-c-oiunv y el pasivo: Av-0n-c-oiunv.

El aoristo forma el optativo anteponiendo la caracteristica de aoristo -ca- a la desinencia:
optativo aoristo activo: A-ca-1-pt, medio: Av-co-i-punv. En voz pasiva se forma con las desinencias
-1-nv: Av-0g-inv.

El optativo perfecto activo antepone la caracteristica -k- a la terminacion -oiu, resultando
-kowut; el optativo perfecto medio-pasivo es una perifrasis formada por el participio perfecto + el
optativo de gipi: Aelvpévog, -1, -ov ginv, einc, €i; Aelvpévor, -a, -o eluev, ite, siev (Aehopévo el
3%l. n.).

El optativo expresa actitudes subjetivas del hablante. El optativo expresa sobre todo el
deseo y la posibilidad.

* El optativo desiderativo

El optativo solo o acompaiiado de £i0s, €i o &i yap, en una oracion independiente, expresa

un deseo:

Avapioinv vov mév jQue recobre la vida de nuevo!

ET pot yévorto ¢00yyoc &v Bpoyioot jOjald tuviera voz en los brazos!

Etbe yevoiunv odpavog, ¢ toAlolg Supacty eig o€ PAénm ;Ojald fuera yo cielo, para verte

con muchos ojos!

La negacioén es pn:

Ei0e pimote yvoing O €1 ;Ojald nunca sepas quién eres!

* El optativo de posibilidad o potencial
El optativo con la particula dv expresa la posibilidad. Este optativo se emplea en la oracion
principal -apodosis- de las oraciones condicionales para indicar que un hecho se puede
realizar si se cumple la condicion:
Avip pév pot av dArog yévorro, &l daipwv €0éhot Yo podria tener otro marido si la divinidad
lo quisiera.
La negacion es 00:
Kol vbv ovk av gikotmg 81” avtodg Pramtoinedo No seria razonable que ahora suframos
dario por causa de ellos (Literalmente: Y ahora no podriamos sufrir dafio razonablemente
por causa de estos).

* El optativo de subordinacion u optativo oblicuo
El optativo puede sustituir al indicativo y al subjuntivo en toda oracién subordinada que
dependa de una principal en tiempo pasado o historico:
Ot Adnvaiot T yopia elyov, foc ol Aakedoipdviol Tomoeiay 0 sipnuéva Los atenienses
conservarian las plazas fuertes, hasta que los lacedemonios hubieran realizado lo
convenido
Tepiepévopev ovv €kdotote mg Gvorydein (opt. aor. pas. de dvoiym) 10 deou@TPIOV,...
"Emedn 8¢ dvorydein, eiofuev (imprf. ind. de eioeyu entrar) mapa tov Tokpdrn Pues bien,
esperabamos cada dia hasta que se abria la carcel. Y tan pronto como se abria entrabamos
junto a Socrates.



